

主场豪取三连胜 上海男篮居安思危

88比52，面对近况不佳的四川男篮，上海男篮用一场36分的大胜为2025年的主场赛事画上了一个圆满的句号，同时也迎来了一波主场三连胜，进一步提升了自身在CBA联赛积分榜上的排名。

本版撰稿 本报记者 薛思佳



快攻不见起色，卢伟有点“犯愁”

尽管率队迎来了一场接近40分的大胜，但赛后很难在主帅卢伟脸上看到胜利的喜悦，反而是多了一丝愁容。面对之前深受欠薪困扰，赛季至今难求一胜的四川男篮，上海男篮在首节就打出了32比7的比分，建立起了25分的领先优势。但往后的三节比赛，球队无论在比分还是打出的内容都与第一节大相径庭，这或许也就不难解释为何卢伟在赢球后更多感到的是担心和忧虑，毕竟倘若面对这样一支鱼腩都无法在进攻端迎来起色，对于想要冲击常规赛四强的大鲨鱼而言，往后面对强队时，球队的路会走得更加艰难，“第一节主要还是依靠我们的防守，带动我们的进攻。现阶段，我

们只能去抓防守，因为进攻这一块，确实存在一些默契不足的问题，尤其是防守成功后的转换成功率，我们做得很理想。”

如卢伟所言，上海男篮本赛季的快攻得分、快攻命中率和利用失误得分均位列联盟中游水准，而在过往两个赛季，球队在这几项数据上都稳定地居于前三名，无法将成功的防守迅速转换成得分，成为目前摆在教练组的难题之一，而这其中的缘由或许与球队目前尚未形成良好的化学反应相关。

相较于阵地战时能够依靠教练组布置的战术去进行发起，转换进攻更依赖于场上队员彼此之间的默契与熟悉程度，而在这一点上，上海男篮几位

新援的融入进度，以及对彼此之间的了解程度显然还需要一定的比赛场次和训练去提高，“我们目前的磨合度可能都不足50%。”作为球队的进攻发动机，古德温此役拿到了全场最高的20分、5个篮板和6次助攻，在场上司职一号位的他，显然最为清楚球队目前存在的默契问题，“我觉得大家还在寻找彼此之间的一些感觉，了解互相之间的打球习惯，但是能感觉到我们正在慢慢地起势，只不过这需要一定的时间。当然，我觉得最恐怖和最夸张的是，这支球队还有很大的空间可以去提升、进步和成长，一旦我们找到合适的节奏，相信我们会打出更加精彩流畅的比赛内容。”



元旦大战看点多，球队期盼再连胜

虽然在比赛中不定时地出现状态的波动起伏，但凭借着近期一波主场三连胜的战绩，上海男篮已经以5胜2负的战绩跃居至CBA联赛积分榜第三位，这样的开局战绩相较于过去几个赛季而言，已经是相当出色。

在结束甜蜜的三连主赛程之后，上海男篮又踏上了前往客场的征程，球队将在2025年的最后两场比赛，北上分别挑战北京北控和辽宁男篮。今晚，球队将客场对阵北京北控，后者在休赛期进行了主帅的调整，上赛季执教天津男篮的张庆鹏接替闵鹿蕾成为球队新任主教练，不过在他上任之后，球队的战绩并不算特别理想，不仅在近期遭遇了一波四连败，并且还折损了沈梓捷和外援里勒两位主将。好在在上周六主场对阵辽宁男篮的比赛中，北京北控以81比77惊险取胜，暂

时止住了颓势，其中国手廖三宁全场送出了16次助攻，上海小将朱松玮则拿到18分，并且命中了杀死比赛的一个三分球，这两名国内球员再加上外援佩里势必将成为上海男篮盯防的重点对象。“辽宁队有着冠军的底蕴，球员们也很有自信，我们最近受到伤病困扰，希望这场比赛中对于胜利的渴望和对篮板球的坚持，大家能坚持下去。这就是相信的力量，越是在困难的时候，就越是要排除很多干扰。”北京北控主帅张庆鹏说道。

上海男篮2025年的最后一场比赛，是颇具话题性和热度的“沪辽对决”，届时将是张镇麟、弗格两人转投上海男篮之后，首次回到辽宁男篮的主场对阵老东家，再加上比赛的时间点恰逢12月31日，这场“元旦大战”也多了一份团聚的意味。在缺少张

镇麟、弗格和韩德君三名主要球员，同时主力后卫赵继伟伤停的情况下，辽宁男篮新赛季的开局也遇到了一定的困难与挫折，但四冠加身的他们依旧在主场面对上届冠军浙江广厦的比赛中，展露出了自身的底蕴与实力，送给了对方赛季首败，因此对于客场作战的上海男篮而言，2025年的收官战注定将是一场恶仗，“我们还是专注于自己，希望通过每场比赛让自己变得更好，寻找自己的节奏。后面两场比赛对我们而言都是硬仗，还得加油努力。”上海男篮球员李弘权说道，开赛至今，他已经是球队进攻端最为稳定的球员，各项指标都比上赛季有所提升和进步，“希望我们可以一直赢下去，做好我们自己，和大家一起加油，取得我们想要的成绩。”

上海名宿陆礼华入选2025中国篮球名人堂

北京时间12月25日，2025年中国篮球名人堂入堂人物名单揭晓仪式在中国篮球协会举行。

2025年中国篮球名人堂入堂人物名单正式揭晓，分别为：张锡山、孙军（杰出男运动员）、周懿娴、李少芬（杰出女运动员）、王非（杰出教练员）、罗景荣（杰出裁判员）、王耀东、陆礼华、范政涛（中国篮球先行者）、196年奥运会中国男篮（优秀集体）。

2025年中国篮球名人堂举荐工作仍分为提名、推举和终审三个阶段，根据复位规则，上届各阶段未进入下一阶段者，本届自动复位。据介绍，本次名人堂举荐工作从7月正式开始，11月完成，历时五个月。

本次活动特别增设揭晓嘉宾环

节，中国篮球名人堂成员匡鲁彬、宋晓波、陈道宏和马立军分别揭晓了杰出男运动员、杰出女运动员、杰出教练员和杰出裁判员的入堂名单。

在这份中国篮球名人堂入堂人物名单中，李少芬这个名字或许对于新生代的球迷而言显得略显陌生，但倘若提及她的另一个身份——中国工程院院士“共和国勋章”获得者钟南山的妻子，大家便会感到意外，原来这位在篮球领域熠熠生辉的前辈，与我们熟知的抗疫英雄有着这样紧密的联结，“我姨周懿娴以前和李少芬指导是国家队队友，现在大家总以‘钟南山院士夫人’称呼李指导，我却听我姨讲，她们打球的时候，李少芬的名气可比钟南山院士大多了。”原国家女篮队

长、篮球名宿宋晓波说道，作为中国篮球名人堂首届入堂人物之一，她一直在推广女子篮球这项运动的发展，“当下推广女篮的人少之又少，真正谁来推动，每一位篮球人都有责任来进行，以免出现中国女篮后继无人的局面。名人堂入堂不是终点，而是起点。”

以“中国篮球先行者”身份入选中国篮球名人堂的陆礼华，是从上海青浦走出的中国女子篮球运动先驱。上世纪初，陆礼华创办了两江女子体育专科学校，带领两江运动员参加比赛，在北京、天津、南京等地比赛中都取得了优秀成绩，连续三年获上海万国篮球锦标赛冠军，并获得三届西人青年会举办的万国女篮球桂冠。在动荡年代，她以体育的力量，特别是篮球运

动，大力推动中国女性社会地位的提升，更曾率队远征海外，彰显民族气节。这份荣誉不仅属于她个人，也是上海篮球历史的光荣一页。

入堂名单揭晓后，中国篮球协会副主席徐济成代表中国篮球名人堂委员会宣布：2025年中国篮球名人堂入堂仪式承办地确定为贺龙元帅故乡——湖南省桑植县。

中国篮球名人堂诞生于2022年，经过四届举荐，中国篮球名人堂已有51位个人和四个集体先后入堂。随着2025年名人堂举荐工作按计划完成后，建立名人堂实体化工作将成为一项紧迫任务，中国篮球协会正在积极与多方进行联系协商，推进名人堂物理空间的建设。



1929年《上海画报》刊发两江女子体育专门学校校长陆礼华女士照片



马尼拉的比赛场景
两江女子篮球队在